






Dne 24. září připravili polští přátelé v hotelu Domino konferenci u příležitosti 8.
„Dne Kresowianů“, na kterou byli pozváni i čeští hosté z Krnova a okolí.
Nejstarší pamětnicí z české strany byla paní Marie Dvořáková z Krnova. Pro 21
českých účastníků byla zajištěna doprava tam i zpět, oběd, pohoštění i zábava.
Organizátory byl „Svaz polských Volyňáků“ z oblasti Glubczyc ve spolupráci s
Městským kulturním střediskem pod vedením paní Moniky Komarnické a
Okresním muzeem zemi Hlubčické v rámci projektu „Slezské Portamento“.
Spolupráce mezi volyňskými Čechy z Krnovska a svazem polských „volyňáků“ v
Hlubčicích, která se započala roku 2010 u příležitosti Česko-německo-polského
týdne při společné návštěvě muzea v Hlubčicích, tak pokračuje intenzivně
doposud.
Hlavní program tvořila přednáška Stanislawa Slawomira Nicieji, historika a
vedoucího Katedry Biografiky z Univerzity v Opole. S přednáškou o Češích na
Volyni a ve Lvově vystoupil také historik a koordinátor programu Warszawska
Inicjatywa Kresowa Tomasz Kuba Kozlowski. Mimo jiné přednášející seznámili
asi 120 účastníků konference s aktivitami Čechů na Volyni, což nás
samozřejmě zaujalo nejvíce. Dozvěděli jsme se mnoho nového o našich
českých předcích a jaké stopy zanechali v Polsku. Jmenován byl například
Waclav Zeman, zakladatel a majitel věhlasného pivovaru v Lucku, kde působil
od roku 1891. Značky Sakura, Porter, Stolowe a Extra Zdroj byly známy na
mnoha evropských trzích. Ve 20. letech 20. století otevřel v Lucku obuvnickou
dílnu i Tomáš Baťa. Další Češi se zapsali do dějin Polska tak, že dnes jsou
většinou vnímáni jako Poláci, ačkoliv jsou českého původu, ať už jde například
o majitele sklárny, cihelny či představitele literatury a hudby.
Česká strana vyjádřila poděkování především za spolupráci na vydávání
publikací, které připravuje historik Arkadius Szymczyna, který zde věnuje velký
prostor českým Volyňákům.
Setkání proběhlo ve velmi přátelské atmosféře, došlo i na zpěv a tanec.
Význam konference podpořili svou účastí také představitelé místní samosprávy,
burmistr okresu a regionální televize.                                                

Text: Ludmila Čajanová

Mezinárodní konference v Hlubčicích

I letos jsme si připomněli památku
vojáků ve válečných konfliktech, a to
tradičně dne 11. 11., který je znám jako
Mezinárodní den válečných veteránů. 
 V řadě míst po celé zemi proběhly
pietní akty a lidé významný den
symbolicky uctili i květem červeného
máku. Oficiální připomínky se zúčastnili
také naši zástupci regionu Žatec a to
spolu se zástupci města, ČsOL a
ČSBS. Pietní akt se uskutečnil u
památníku na městském hřbitově a
organizovala ho místní 4. brigáda
rychlého nasazení a 41.
mechanizovaný prapor. 

Den válečných veteránů

Zástupci regionu Brno se zúčastnili křtu dvou publikací autorů Aleny Flimelové 
a Romana Štéra. Křest se konal ve středu 24. listopadu v Dietrichsteinském
paláci v Brně. Křtily se nedávno vydané tituly "Ve stínu mužů. Ženy v
československých vojenských jednotkách na východní frontě v letech 1942 -
1945". A další křtěnou knihou byla "Marie Ljalková a Vanda Biněvská.
Československé  legendy s odstřelovačskou puškou". Úvodní proslovy měli dr.
Jan Břečka, vedoucí historického oddělení Moravského zemského muzea, prof.
František Hanzlík, historik z Univerzity obrany, dr. Libor Vykoupil, historik z
Masarykovy univerzity, brig. gen. prof. Zuzana Kročová, rektorka UNOB a brig.
gen. Lenka Šmerdová.
Region Brno přispěl k akci sponzorským darem. Knihu Ve stínu mužů lze
zakoupit v knihkupectví Academia a na různých e-shopech. Knihu o
odstřelovačkách je možno objednat na e-mailu: ekonom.scvp@seznam.cz. 
Po samotném křtu probíhala autogramiáda a dlouhá diskuse přítomných k
tématu ženy v armádě.                                                     Text a foto: Jan Pavlica

Zástupci regionu Brno na křtu nových knih

Novou putovní výstavu je možné do konce roku zhlédnout v Podbořanech v
Kulturním domě na náměstí. Výstava je přístupná po domluvě na tel. 773 979 972.

Výstava v Podbořanech do konce roku



Oslavy 30. výročí návratu černobylských
krajanů do vlasti předků
Dne 2. října 2021 v historickém sále Důstojnické besedy pevnosti Josefov (Jaroměř)
při dodržení přísných anticovidových opatření se konalo celostátní setkání krajanů-
reemigrantů věnované 30. výročí černobylských krajanů do staronové vlasti. Setkání
se zúčastnilo 110 osob – představitelů všech reemigračních vln, jedná se o
poválečném návratu Čechů z Volyně, post-černobylských a novodobých
reemigrantech z bývalého SSSR. Účastnici setkání srdečně uvítali čestné hosty:
senátora, hejtmana Královéhradeckého kraje Martina Červíčka, starostu města
Jaroměř Josefa Horáčka, prvního porevolučního starostu Jaroměře PhDr. Pavla
Mertlíka a rodačku z Žitomiru, předsedkyni České národní rady Ukrajiny prof.
Ludmilou Čiževskou, předsedkyní Sdružení Čechů z Volyně Mgr. Dagmar
Martinkovou, doc. Zdeňka Uherka z Karlové Univerzity v Praze a Ing. Jaroslava
Vodičku, předsedu Svazu bojovníku za svobodu.
Organizátor celostátního setkání, předseda Rady černobylských a novodobých
reemigrantů doc. Boris Iljuk vyjádřil poděkování organům samosprávy, které
finančně podpořily tuto akci a zejména vydání knihy Můj návrat do staré vlasti, kterou
účastnici setkání měli možnost obdržet.
Hlavním bodem programy celostátního setkání byl diskusní fórum „Plusy a mínusy
naší reemigrace“. Diskutanti ohodnotili přínos přestěhování do staronové vlasti a
rovněž poukázali na existující problémy, zejména v otázkách důchodů novodobých
reemigrantů a jejich uplatnění v získaném oboru. Diskuze se aktivně zúčastnili
senátor Martin Červíček a starosta Jaroměře Josef Horáček, kteří označili možnosti
zlepšení spolupráce, jak se Sdružením Čechů z Volyně, tak s krajany na Ukrajině.
Nechyběla i kulturní část programu. Účastnicí setkání vřele uvítaly vystoupení
zpěváka Jana Stejskala - žáka ZUŠ v Jaroměři - a ukrajinského folklorního souboru
Radisť z Hradce Králové. Svátečnou atmosféru celostátního setkání doplnila volná
zábava, o ní se postarala regionální kapela Pohoda. Velký zájem vyvolala vernisáž
výstav Tvorba našich krajanů a Návraty volyňských Čechů.

Text: doc. Boris Iljuk, foto: Marta Zelenská

Hejtman Královéhradeckého kraje Martin
Červíček a vedoucí regionu Broumov
Alexandr Stejskal na vernisáži výstavy.

Vedoucí regionu Nymburk Anna
Mazniková při volné zábavě.

Zdravice předsedkyně České národní rady Ukrajiny prof. Ludmily Čiževské.

Koncert ukrajinského folklorního souboru Radisť.

Donátoři oslavy 30. výročí návratu 
černobylských krajanů do vlasti předků

MÚ Kopidlno MÚ Mimoň MÚ Milovice MÚ Ralsko

MÚ Police
nad Metují

MÚ BroumovMÚ Rokytnice 
v Orlických horách

MÚ ZákupyMÚ Jaroměř

Krajský úřad Králevohradeckého kraje Magistrát statutárního města Pardubice
















